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Preţul liMerţiunJIor: o serie 
g e x m o n d  p e  o  coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifa şi Învo
ială. — R EC L A M E  pe pagina 

3-a o serie 20 bani.

A N U L  L X X

GAZETA apare în fiecare zi

Abonamente nentin Anitro-Ongaia;
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cer-
l-rli de Dumineci 4 oor. pe tuu

Mtrn România şi străinătate:
Pe un au 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 i r .  
N-rti de Dumineca 8 fr. ţe an.

Se prenumeră la toate eft- 
aiile poştale din intru şi din 
al’ară şi la d-nii coleotori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminletraţiunea, Piaţa mare 

t&rgnl Inului Nr. 80. etagiu 
I . Pe un an 20 oor., pe şase 
luni 10 aor.. pe trei luni 5 eo». 
Ou dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 oor., pe 
trei lnni 6 oor. — Un esem- 
plar IO bani. — Atât abona
mentele, căt şi inserţiunMe 
sunt a se plăti înainte.
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M ai încet, dom nilor şov in îşti!
Ca să-şi acopere retragerea si

lită şi ruşinoasă în chestiunea vizitei 
miniştrilor români la Bistriţa, cei dela 
„Bud. Hirlap“ o dau acum pe coarda 
vechilor „ponosuri“ * că Românii şi aşa 
sunt o mare primejdie pentru ţară şi 
dacă vor veni mai des în atingere cu 
boerii escursionişti din România, vor 
pune ţara în flăcări. Se plâng că d-1 
Ionel Brâtianu nu şi-a trimis nici mă
car carta sa de vizită fişpanului din 
Bistriţa ca să arăte prin toasta că nu 
urmăreşte scopuri secrete şi neper- 
mise. Mai au şi alte dureri încă de 
pe timpul expoziţiunei jubilare din Bu
cureşti, pe când Românii dela noi au 
întâmpinat o primire atât de graţioasă 
la curtea din Sinaia. Ii mai râmă şi 
alte atenţiuni, ce s’au dat unor Români 
şi Românce dela noi la amintita curte. 
Ceva însă îi doare şi mai mult, dar 
nu vor s’o spună pe faţă, ei lasă să 
se întrevadă numai printre rânduri: 
escursiunile ce le-au făcut în vara acea
sta părechea regală şi principii ro
mâni dela Sinaia cu automobilul prin 
mai multe localităţi aproape de gra
niţă în Ardeal. Foile ungureşti au 
dat pe faţă pe atunci displăcerea lor.

Sgomotul cel mare, ce l’au făcut 
cu pretinsa vizită a miniştrilor la 
Bistriţă, a ţintit a lovi indirect şi în 
altă parte. „Bud. Hirlap“ şi în arti
colul său cel mai nou, îu care îşi 
marchează retragerea, îi poartă mult 
grija regelui Carol, despre care zice, 
că a reuşit a smulge din inimile Ro
mânilor dela noi —  cu deosebire din 
a celor mărginaşi — conceptul de „îm
părat“ şi că „ochiul sufletesc al po
porului român începe a se întoarce 
cu totul spre Bucureşti“ că „pro
tectorul Românilor nu mai e împă
ratul, ci regele“ .

In armonie cu acestea sunt şi 
concluziuuile ce le face numita foaie 
şovinistă. „Escursiunile acestea înpru- 
mutate —- zice ea —  cari se par ne
vinovate, devin tot mai dese şi sim
ţul irredentismului după fiecare es- 
cursiune sau întâlnire de felul acesta 
cupriude din ce în ce mai mult sufletul 
Românilor din patrie. Cazul din Bi
striţă îşi are efectul său însemnat, că 
nu numai a deşteptat atenţiunea Ma
ghiarilor din Ardeal, dar şi aceea a 
intregei opiniuni publice maghiare şi 
a guvernului“ .

Aici şoviniştii dela foaia lui Ap- 
ponyi amintesc, că regele Carol se afla 
tocmai în Viena pe când scriau, şi-şi 
esprimă dorinţa ca br. Aerenthal să 
atragă atenţiunea Maj. Sale ca să 
stâmpere zelul de escursinnl al mi
niştrilor săi.

Regele Carol a conferit de repe- 
ţite-ori la Viena cn ministru nostru 
de externe br. Aehrenthal, dar nn de
spre susceptibilităţile ridicule ale şo- 
viniştilor unguri, ci despre chestiunea 
reformelor în Macedonia, despre con
flictul între România şi Grecia şi alte 
chestiuni însemnate la ordinea zilei.

Organul conducător al coaliţiei 
maghiare ne mai putând să ameninţe 
cu mobilizarea armatei austro-ungare 
contra României, spune totuşi că s’ar 
putea ca o espiicaţie reală asupra

adevărului şi a secretului ce se as
cunde sub aceste escursiuui, să dea 
naştere unui conflict care să turbure 
ntr’adevăr raporturile amicale dintre 
ambele state. Ba merge un pas şi 
mai departe şi afirmă că „îu Transil
vania rapurturile dintre Maghiari şi 
Români n’au fost niciodată mai în
cordate ca acnm. Simte fiecine că 
suntem în ajunul unor astfel de 
schimbări a căror sfârşit nimeni nu 
le poate prevedea.“

Dacă în adevăr raporturile sunt 
aşa de încordate Intre Maghiari şi Ro
mâni, cine poartă vina dacă nu ne
norocita politică a guvernului coaliţiei ? 
Şi dacă ne aflăm în ajunul unor schim
bări mari interioare, aceasta nu este 
decât urmarea unui proces natural pe 
care îl accelerează numai acea nefastă 
politică.

Ar fl bine şi am sfătui pe domnii 
dela „Bud. Hirlap“ să se liniştească 
şi să stărue mai bine ca şi Ungurii 
din Transil vauia să se liniştească, căci 
prin agitaţia lor neîntemeiată şi pă
timaşe nu numai că nu vor drege 
nimic, ci îşi vor strica numai sieşi şi 
patriei.

Mai încetişor, domnilor şovinîşti !

Chestia votului universal preocupă
în mare măsură pe »părinţii patriei« apar
ţinători taberei independiste. La întrunirea 
de alaltăeri a clubului koşutist, la care au 
iluat parte şi miniştrii Apponyi, Kossuth 
mpreună cu preşedintele dietei Justh s’a 

vorbit mai multe oare de arândul despre 
modalităţile cum s’ar putea reduce numă
rul deputaţilor naţionalişti şi socialişti prin 
noua reformă electorală. S’a vorbit chiar 
de-o revizuire a regulamentului camerei, 
pentru a împedeca obstrucţia naţionalită
ţilor şi a Croaţilor etc. Cu privire la îm
părţirea cercurilor electorale unul dintre 
kosutişti a surprins pe cei prezenţi cu 
ideia genială, ca cercurile electorale să fie 
împărţite în formă de raze, astfel încât 
fie-care cerc electoral să aibă drept centru 
capitala ţării, Budapesta. Prin împărţirea 
aceasta ar predomina elementul maghiar 
în toate cercurile.

Comunicatele ziarelor maghiare asu
pra celor petrecute la întrunirea clubului 
independist ne fac impresia că în tabera 
koşutistă domneşte o zăpăceală şi agitaţie 
neobicinuită în ajunul deschiderei sesiunei 
parlamentare.

Un comunicat al partidului naţional 
român din Bucovina. Partidul naţional din 
Bucovina a lansat următoarea declara- 
ţiune :

«Comitetul central al partidului naţional 
a luat cu regrete cunoştinţă de enunţia- 
ţiunea clubului român dietal, întrucât a* 
ceasta enunţiaţiune e îndreptată contra 
partidului naţional, şi ţine a constata că 
partidul naţional nu a cauzat şciziune în 
tabăra Românilor.

«Cine cunoaşte istoricul desvoitărli par
tidului nostru, ştie, că el a fost primul 
partid politic al Românilor din Bucovina ; 
că partidul democratic a fost înjghebat în 
mod artificios abia după atacuri nemăsu
rate contra conducătorilor partidului na
ţional, între cari se află şi membri din 
clubul româu dietal de astăzi; că s’a fost 
încercat mai în urmă unirea ambelor par
tide sub conducerea aşa numitei«dirigenţe»; 
din cauza neputinţei absolute de a conduce 
afacerile Românilor, «dirigenţa» a trebuit 
însă să se desfiinţeze; şi că abia în acest 
timp partidul naţional in urma adunării 
memorabile din Suceavă, la care au par
ticipat mii de bărbaţi, s’a constituit din 
nou, fiind pentru aceasta reconstituire de

cisivă avididatea conducătorilor partidului 
democratic.

«Comitetul central al partidului na
ţional regretă cu atât mai mult enunţia- 
ţiuoea amintită a clubului român dietal, 
de oarece în mijlocul membrilor acestui 
club se află şi politiciani, cărora disvolta- 
rea partidului naţional până în ultimele 
zile li este cunoscută din autopsie proprie, 
cari şi-au anunţat candidaturile lor pentru 
mandate din Senatul imperial la însuşi 
biroul comitetului naţional central, din 
care cauză alegerea acestora a fost în- 
fluinţată de cătră partidul naţional în mod 
decisiv şi favorabil.

«Comitetul central al partidului naţio
nal îşi rezervă dreptul de a discuta de
tailat facteie induse şi de a le întări cu 
dovezi».

La lansarea acestei declaraţiuni, a* 
daugă « Apărarea Naţională», comitetul 
central al partidului naţional a fost nece
sitat prin enunţiaţiunea, pre care a fost 
lansat’o nou înjghebatul «club româa die
tal» în jurnalele germane din loc, şi în 
care s’a intonat, că acest club condamnă 
aspru faptul că «partidul naţional» ar fi 
cauzat sciziuae în tabăra Românilor din 
Bucovina.

Rezultatul alegerilor din Rusia. Ale
gerile «oamenilor de încredere» în vederea 
alegerilor pentru Dumă s’au terminat a- 
proape în tot imperiul pentru cele 3 clase. 
Clasa ţăranilor a ales 2662 «oameni de în
credere», între cari 1424 moderaţi, 724 din 
partidul drept 288 din partidul stâng şi 
211 din partide necunoscute. Lucrătorii au 
ales 543 «oameni de încredere» şi anume, 
287 moderaţi, 218 din partidul stâng, 38 
din partidul drept şi 2 cu partid necu
noscut. Micii proprietari au ales 458 oa
meni de încredere, repartizaţi astfel : 299 
moderaţi, 39 ai partidului drept, 1 partidul 
stâng şi 119 din partide necunoscute. Da
tele acestea sunt rezultatul controlului o- 
flcial. Din aceste date reese deci că noua 
Dumă va fi tot atât de opoziţionistă ca şi 
cea veche.

Critica organizaţiunei
partidului naţional român.*)

Scriu în vederea marelor acte 
legislative ce au să întemeieze mo
narchia în spirit social-etic prin in
troducerea votului universal. Cu or
ganizaţi un ea actuală de partid nu se 
poate nici susţine disciplina de partid, 
nici propagandă de principii nu se 
poate. Disciplina este măsurătorul real 
al zelului şi al conştienţiozităţii mem
brilor partidului. Scopul propus al 
partidului este espresiunea gradului 
desvoltărei istorice a poporului şi a 
înaintărei sale In direcţiunea prescrisă 
de momentul social-etic. Cu deosebire 
azi se pretinde să ne dăm seamă în 
mod critic obiectiv că poporul român 
cum este preparat pentru lupta con
stituţională, din care trebuie să iasă 
biruitor partidul naţional-român pentru 
ca viaţa mare politică a monarchiei 
să-şi menţină direcţiunea ei spre rea
lizarea votului universal. E foarte fi
resc că scopul şi disciplina unui par
tid au egală importanţă. Cine mărtu
riseşte programul unui partid trebue 
să se supună necondiţionat disciplinei 
de partid, căci în caz contrar partidul 
are datorinţa a’l scoate afară. Cine 
ar recunoaşte disciplina de partid

*) Dăm loc articolului ce ni-1 trimite d-1 
Dr. C. Maniu relativ la organizaţiunea de partid, 
rezervându-ne de a reveni la marea chestiune, ! 
ee-o sulevează. — R e d .  1

fără de a cunoaşte scopul său devine 
simplă maşină, ceea-ce se face în pa
guba bunului simţ al individului şi a 
auctorităţii naturale a partidului. Pen
tru critica obiectivă mai necesar este 
a cunoaşte spiritul instituţiunei poli
tice, la care se referă şi mijloacele ce 
se aplică spre a conserva în acel 
spirit factorii săi. Dacă mijloacele 
aplicate sunt dictate de necesităţile 
partidului şi dacă partidul funcţionează 
amăsurat acelora, succesul e asigurat 
pentru un scop de partid cu temelii 
etice.

Ungaria nu e ca de es. Hollandia 
unde sunt trei naţionalităţi, trei limbi 
reprezentate prin  stat. In categoria 
imperiilor unde anumite limbi, reli- 
giuni şi naţiuni sunt sau mai mult sau 
mai puţin oprimate şi păgubite In 
deosebite chipuri, Ungaria na ocupă 
locul din urmă. A  fost deci necesar 
ca faţă de serioasele violaţiuni ale 
acestor mai sfinte drepturi ale omu
lu i naiţunea română din Ungaria 
să ia  poziţie hotărâtă.

Ar fi fost urmare naturală şi act 
de consecvenţă politică ca un partid 
organizat pentru apărarea celor mai 
esenţiale drepturi să se Ingrijască de 
timpuriu pentru a obţinea un partid 
disciplinat desăvârşit şi în spiritul ce 
l’a impus necesitatea morală ca pro
gram a acelui partid. Ar fi trebuit 
că deja Ja organizarea întâi a parti
dului să se ia hotărâre cu privire la 
formarea cluburilor de partid pentru 
înjghebarea cărora aveam individua
lităţi adevărate politice în  toate co
mitatele 1). Ar fi trebuit ca hotărârile 
partidului naţional să fie esecutate 
cu conştienţiozitate.2) Ar fi trebuit să 
se dea prin aceasta esemplu bun in
dividualităţilor nedesvoltate politiceşte 
şi prin urmare dipsite de rezistenţă 
morală politică. Ar fi trebuit să se 
lămurească prin hotărâre de partid 
chestiunea raportului membrilor par
tidului faţă de chestiuni de tactică 
unde atârnă totdeauna ca sabia lui 
Damocle egoizmul şi lipsa de edu
caţie politică asupra esecutivei.3) 
Astfel am dispune azi de un popor 
ager politiceşte, oţetit p r in  luptele 
politice şi p rin  urmare capabil de 
rezistenţă neînfrântă. In lipsa de atare 
prevedere politică s’au întâmplat toate 
scandalele publice ale partidului nostru 
politic atât în epoca memorandistă 
cât şi în epoca mai recentă a res- 
taurărei politicei noastre prin decla- 
raţiunea din Ianuarie 1905.4)

Toate aceste simptome ale ade
văratei boale a partidului au urmat 
din relăsarea disciplinei de partid, 
ceea ce nu poate dura fără pângări- 
rea drepturilor omeneşti celor mai

‘) Dacă autorul are în vedere aici partidul 
naţional înfiinţat la 1881, căci alt partid naţional 
nu poate fi, atunci trece cu vederea, că la or
ganizarea lui întâi s’au luat serioase hotărâri 
pentru formarea de comitete ale partidului, şi 
s’au fost luat cu succes. — R e d .

-) Şi aceasta nizuinţă a fost în vigoare 
multă vreme dând la început frumoase rezul
tate. — R e d .

3) S ’au fost făcut încercări serioase şi In 
privinţa aeeasta, dar egoizmul şi lipsa de educaţie 
politică au eşit biruitoare. — R e d .

1) »Restaurarea politicei noastre la 1905 ?<* 
— nu înţelegem! — R e d .
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sfinte şi fără provocarea conştientă 
a agoniei cauzei neamului nostru ro
mânesc din Ardeal şi Ţara ungurea
scă. Noi toţi ca Români atunci vom 
dovedi că avem conştiinţa datorinţe- 
lor noastre când vom simţi că in 
trând in  partidul naţional român 
am devenit membrii unei comunităţi 
ee-şi are legile sale p roprii de exi
stenţă. Unitate de vederi cu privire la 
scop şi supunere necondiţionată la 
hotărîriie majorităţii cu privire la tac
tica ce este a se urma şi cu privire 
la acţiunea politică ce este a se pune 
în esecutare. Cine nu se poartă în 
viaţa publică ca aderent al scopului 
partidului nu e vrednic a fi membrul 
său, iar cel ce la esecutivă deneagâ 
ascultarea, sau e egoist sau e politi
ceşte neputincios şi needucat; dacă 
nu cumva ceva conflict de interese 
meschine ’l duce in  ispită.

In sarcina comitetului naţional 
ar cădea conducerea vieţei de partid. 
El ar trebui să ia fără amânare firul 
Ariadnei pentru a scoate la iveală 
existenţa unui partid naţional organi
zat după principiile moderne ale drep
tului politic. El ar trebui să regene
reze conştiinţa de partid aproape de 
letargie. Mai ales în împrejurările ac
tuale politice munca organizărei par
tidului nu ar fi lucru ingrat şi greu 
de executat. Tot comitetului naţional 
ar cădea în sarcină lămurirea popo
rului cu privire la legile de uriaşă 
importanţă ce sunt deja anunţate 
pentru sesiunea apropiată parlamen
tară. Prin aceste stăruinţe ale comi
tetului s’ar putea iarăşi restabili co
rn unicaţiunea dintre partid şi condu
cătorii săi, ce a fost întrerupt’o negli- 
garea datorinţelor noastre faţă de par
tid şi prin aceasta indiferentismul pe
nibil ce cuprinsese teren în partid 
până la an. 1905.

Cluj, la 25 Sept. 1907.

Dr. Cassiu Maniu.

Regrele Carol la Viena
Regele Carol a primit în audienţă Joi 

dimineaţă pe şeful statului-major felma- 
reşalul Konrad von HOtzendorf.

După amiază, Regele Carol a primit 
în audienţă comisiunea monumentului Îm 
părătesei Elisabeta, care *.-a predat un me
moriu asupra solemnii aţei desvalirei mo
numentului şi un model în miniatură al 
monumentului, pentru a fi predat Reginei 
Elisabeta. Regele şi-a exprimat imediat 
dorinţa de a vedea monumentul, pe care 
în trecerea sa prin Viena nu l’a văzut 
decât Regina Elisabeta. La ora 1 şi jumă
tate Regele a vizitat monumentul Împă
rătesei Elisabeta şi pe acela al lui Grill- 
parzer, care se află în apropiere.

De aci Suveranul României a plecat 
să viziteze capela română. In faţa porţei 
i-au eşit întru întâmpinare, preşedintele 
societăţei române, d-rul Giurcu, architec- 
tul capelei, d. Popovici şi mai mulţi mem
bri ai coloniei române şi alte persoane. 
La intrarea în capelă Suveranul României 
a fost binecuvântat de preotul dr. Ciobanu, 
iar d-rul Ciurcu a ţinut o cuvântare, ară
tând cum s’a înfiinţat capela română.

După această cuvântare Regele a vi
zitat capela, exprimând arehitectuiui Po- 
povici laude pentru opera ca. Suveranul a 
trecut apoi prin laltar la şcoala alipită de 
biserică. In timpul vizitei Suveranului, ca
pela a fost frumos decorată cu flori şi 
coroane. La eşire Regele a fost salutat de 
mai multe doamne române cu strigăte : 
«Să trăiască!»

La orele 5 după aofiazi, Regele a 
primit în audienţă la hotelul Kranz pe 
comandantul marinei austriace, contele 
Monteeuculi, cu care a avut o lungă con
ferinţă. Mai multe personagii au depus 
cărţile lor la hotel, printre acestea se află 
baronul Beck, guvernatorul Austriei-de-Jos, 
ambasadorul Japoniei, ministrul Serbiei, 
ataşatul militar al Germaniei. Printre per
soanele, care s’au înscris pe registrele ho
telului, se află ministrul de războiu, Nun- 
ciul şi secretarul său, ministrul Bulgariei, 
doctorul Lueger şi alţii.

La orele 7 seara a avut loc la Schoen- 
brunj în onoarea Regelui Carol un prânz 
de gală. Au luat parte Regele Carol cu 
suita sa, ministrul României, Alexandru 
Lahovary, secretatul legcţiunei Oantacu-

zino, ataşatul militar, maior Schina şi 3 
locotenenţi detaşaţi la Viena, Comarovski, 
Candiano şi Polineanu, apoi baronul Aeh- 
renthal şi înalţii demnitari ai Curţei im
periale.

Presa vienezâ şi vizita Regelui Carol.
Ziarul <Zeit> scrie asupra vizitei Re

gelui Carol următoarele : Prezenţa Regelui 
Carol la Viena nu poate fi privită acum 
numai ca neoficială. Suveranul României 
înainte de a se întoarce la Viena a căutat 
prilejul unei întâlniri cu baronul Aehren- 
thal şi s’a oprit la Viena acum cu atât 
mai mult, cu cât a aflat că şi ministrul 
de externe al Rusiei Iswolsky se află aci. 
Regele Carol e direct interesat în eveni
mentele din Balcani şi în special îi doare 
situaţia Românilor din Macedonia. Rapor
turile încordate cu Grecia necesitau de 
drept o convorbire cu miniştrii puterilor 
aliate pentru realizarea reformelor şi a- 
ceastă convorbire a şi avut acum loc între 
Suveranul României şi miniştrii Aehren- 
tbal şi Iswolsky.

<Neue Freie Fresse> află din izvor 
diplomatic că Regele Carol a conferit cu 
baronul d’Aehrenthai şi cu ministrul afa
cerilor străine al Rusiei asupra conflictu
lui dintre România şi Grecia. Regele Carol 
a declarat că dacă faţă cu Grecia guver
nul actual ţine un> limbagiu mai moderat 
decât acei al cabinetului precedent, totuşi 
el nu este dispus să adopte o atitudine 
dăunătoare protecţiunei intereselor aromâ
nilor din Macedonia. Dacă un asemenea 
compromis nu a fost încă atins, cauza este 
că din partea grecilor nu se constată do
rinţa de a înlătura piedicile, care se opun 
dezvoitărei aromânilor prin biserici şi şcoli. 
In  primul rând patriarchatul produce mari 
dificultăţi naţionalităţei româneşti în Ma
cedonia ; guvernul român crede dar, că este 
afacerea puterilor să împedece această a- 
titudine a patriarhiei.

Din Bihor.
Oradea-mare, 23 Sept. st. n.

Adunarea poporală din Sichiteleo. Nu ne 
mai desparte multă vreme din ziua, care 
va trebui să schimbe stările actuale din 
ţara noastră, dându-i întocmire nouă, re- 
dându-i temelia puternică; dreptul com
plet şi egal al tuturpr naţiunilor din pa
trie. Nu ne temem noi Românii de pu
ternicii zilei, căci în noi e puterea, care 
îi înspăimântă. Pentru a cultiva, desvolta 
şi susţinea însă această putere, avem lipsă 
arzătoare şi de şcoală politică.

Cel mai potrivit expedient de a face 
şcoală politică în straturile poporului, mai 
vârtos prin vastul Bihor, sunt adunările 
poporale. Cu bucurie vedem că acţiunea 
de deşteptare naţională, campania adună
rilor poporale s’a început deja de nou prin 
Bihor. Sufletul este şi astăzi d-1 Dr. Dumitru 
Lascu, care bine ştiind, că aşa numita cu
cerire a Bihorului e încă la începutul în
ceputurilor, fără considerare la multele 
pedeci şi greutăţi, îşi continuă munca. Cu 
ziua de ieri ne surprinse cu frumoasa 
adunare naţională din Sichitelec, cercul 
Tincei, despre care grăbesc a vâ raporta 
următoarele ;

Deşi anunţarea adunării s’a făcut cu 
o săptămână mai înainte, pretura din 
Ţinea nu s’a grăbit cu răspunsul. Numai 
în ultima zi înainte de adunare s’a expe- 
dat —  pe postă! — decisul fibirăului, în 
care face cunoscut preagraţios anunţătorilor, 
că a luat la cunoştinţă anunţarea.

Poate nu s’ar fi putut înmanua răs
punsul pretorelui decât cam a doua zi 
după termin. Dar Dr. Lascu înformându-se 
pe alte căi, deja Sâmbătă după ameazi a 
avizat pe convocătorii în Sichitelec, că 
adunarea are să se ţină în ziua urmă
toare, Duminecă. Tot atunci a înştiinţat şi 
comunele din jur, a căror locuitori înţele
gând, că la adunare va vorbi şi D-1 Dr. 
Lascu, în frunte cu bravii lor preoţi, învă
ţători, primari şi alţi fruntaşi s’au grăbit 
cu toţii a lua parte.

in faţa unui public număros d-1 Al. 
Mihuţiu, preot gr. cat. din loc a salutat 
pe cei prezenţi, mulţumindu-le că s’au 
adunat în număr atât de impozant şi după 
o scurtă expunere a rostului adunării re
comandă de prezident pe bătrânul de 90 
ani d-1 loan Vaida, preot în Husasău, de 
notar pe d-1 loan Andreiu, oficiant de 
postă, iar de bărbaţi de încredere pe ţă
ranii fruntaşi din Sichitelec: Todor Vlă
dică, George Andreiu, Grigoriu Ţ iţ şi 
Toma Galiş. După alegerea cu aclamaţiune 
a numiţilor, prezidentul mulţumind pentru 
încrederea şi onorul ce i-s’a dat, roagă 
pe d. Dr. Lascu să vorbească.

D r. Lascu în vorbirea sa de aproape 
3 oare a apreţiat mai ’nainte situaţia po
litică în general, apoi a vorbit despre vo

tul universal, dreptul de liberă întrunire 
şi asociare, egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor, recunoaşterea poporului român ca 
factor politic, etc. A fost ascultat cu o 
deosebită atenţiune şi acompaniat de ne
numărate aprobări însufleţite. Vorbele sale 
pătrunzătoare au mişcat adânc mulţimea, 
încât mulţi lăcrimau, când li-se enarau 
grozavele suferinţe din trecut şi de pre
zent &le naţiei româneşti şi a conducăto
rilor ei fireşti.

A I doilea orator a fost d-1 George 
Budulescu, preot în Miersig, care printr’o 
frumoasă şi înţeleaptă vorbire a explicat 
rostul adunărilor, ce ţintesc organizarea 
partidului naţional român şi deci eliberarea 
poporului de sub influinţa partidelor străine. 
Atrage atenţiunea poporului asupra lup
tătorilor săi naţionali, şi-i impune de sfântă 
datorinţă preţuirea lor, precum şi să-i 
urmeze şi să le dea mâna de ajutor în 
munca lor grea pentru desrobirea nea
mului.

După d. Dudulescu a urcat de nou 
tribuna d. Dr. Lascu, a cetit şi explicat 
moţiunea, în care să pretinde:

a) introducerea nearnânată a votului 
universal, secret, direct, după comună şi 
fără nici o restricţiune;

b) introducerea dărei directe şi res
pectarea minimului de existinţă ;

c) respectarea dreptului de liberă în
trunire şi asociare şi a iimbei româneşti 
pe toate terenele, e tc .;

d) se protestează contra atrocităţilor, 
a căror săvârşire a devenit deja uz prin 
cercurile româneşti cu ocaziunea ale
gerilor dietale ;

e) să votează neîncredere guver
nului ;

t ) li-se mulţumeşte deputaţilor na
ţionali pentru lupta lor din parlament şi 
sunt rugaţi totodată, să pună la cale adu
narea generală a tuturor Românilor din 
Ungaria şi Transilvania.

Moţiunea s’a primit cu însufleţire şi 
cu aprobări frenetice.

Dup’aceasta veteranul preşedinte mul
ţumind publicului pentru ordinea exem
plară, ce a dovedit’o în durata adunării, 
mulţumind mai departe oratorilor şi aran
jorilor pentru munca lor plină de abnega- 
ţiune, declară adunarea de încheiată, iar 
poporul s’a depărtat în cea mai bună dis
poziţie.

Ţin să accentuez aici, că părintele 
gr. or. din loc, d-nul Vasile Popovici, incă 
are meritul principal pentru reuşita adu
nării.

Proxima adunare se va ţinea în Tulea, 
o comună puternică românească, unde 
însă poporul nici pe departe nu se poate 
lăuda, că stă la nivelul trezirei şi «al mo
ralului naţional. E deci mare necesitate, 
ca şi aici să se aprindă felinarul conştiinţei 
de individualitate naţională.

Raportorul.

— 15 Septemvrie v.

Marii duci viadimir şi prinţul Bulga- 
riei în România- Joi la oarele 3 p. m. a 
so.sit în gara Rusciuk trenul special, care 
a adus pe marii duci Viadimir şi pe du
cesa Viadimir. La 6rele3 şi 5 minute, marii 
duci s’au îmbarcat pe yachtul bulgar Krum, 
care excortat de vaporul bulgăresc A le
xandru a trecut spre portul Ramadan. Por
tul era foarte frumos decorat. Marii duci 
n’au întârziat pe bord decât 10 minute. 
După aceea au debarcat pe monitorul ro
mânesc, unde au fost salutaţi de cătră pre
fectul de Vlaşca d-1 I. Ghica şi de d l I. 
Panaitescu, şeful siguranţei generale al 
statului, d-1 Râmniceanu dela c. f. r. şi alte 
persoane oficiale. Marii duci s’au întreţinut 
cu d-1 prefect al judeţului, apoi au piecat 
cu trenul special ce aştepta în portul Ra
madan. Înainte de a pleca trenul special, 
a plecat un tren de siguranţă tot spre Bu
cureşti. Se iuaseră cele mai mari măsuri 
de siguranţă pentru primirea marilor duci. 
Pe linia Bucureşti-Giurgiu erau înşiraţi Ja 
mici distanţe soldaţi de geniu, iar în gara 
de nord se luaseră cele mai întinse mă
suri de pază. La orele 5 şi juni. sosesc în 
gară cu tren special marele duce Viadimir 
cu marea ducesă şi fiul său Andrei Vladi* 
mirovici. Din Bulgaria marele duce> fost 
condus pe tot trenul de cătră prinţul Fer- 
dinand al Bulgariei La sosirea trenului 
special în gara de Nord, marea ducesă a 
eşit la fereastra şi a salutat pe persoanele 
de pe peron, intru întâmpinarea marelui 
duce Viadimir şi a prinţului Ferdinand n’a 
venit nimeni în gară dintre persoanele ofi
ciale. Timp de 35 minute, cât a stat tre
nul special în gara de Nord, prinţul Fer
dinand a trecut în vagonul ducal şi a luat 
ceaiul. Trenul a plecat din gara de Nord 
la orele 6 şi 5 m. şi a fost condus spre

Vârciorova de eătră inginerul şef Al. Pe- 
rieţeanu şi subdirectorul căilor ferate d-1 
Râmniceanu.

In nltima şedinţă a representanţei ora
şului s’a decis a se aduce târgul iarăşi pe 
locui liber de sub Strajă.

Societatea de lectură »Andreiu Şa- 
guna< din Sibiiu S’a constituit pe anul 
1907/8 în şedinţa ţinută la 29/11 August 
1907 sub presidiul P. C. S. D-lui Eusebiu 
R. Roşea, director seminarial şi protosincel 
în modul următor : Preşedinte; Dr. Nico- 
lae Bălan, profes. sémin.; Vicepreşedinte; 
Petru Debu, cler. a. III.; Archivar: Iosif 
Tătulea, cler. a. III.; N otar: Aurel Bodea, 
cler. a. I . ; Cassar: Romul Perian, cler. a.
I I . ; Controlor: George Ciupe, cler. a. I. ; 
Bibliotecar: Ascaniu Crişan, cler. a. I I . ; 
Vicebibiiotecar: loan Dragomir. pedag. a;
l.  ; Redactor; loan Modroiu, cler. a. III. 
Econom : loan Ilaşiu, pedag. a. Iii. Mem
bri în comisiunea literară: GeorgeNavrea, 
cler. a III.; loan Podea, cler. a UI.; Pan- 
tilimon Bratu, cl. a. I I . ; Alexandru Mol- 
dovan, cler. a. I I . ; Nicodim Cristea, cler. 
a. I . ; Vasiliu Jura, cler. a. I . ; Victor Pleşa, 
pedag. a. I IL ; loan Puşcar, pedag. a. IIL ; 
loan Grama, pedag. a. 11.

D-1 loan I. c. Brătianu, ministru ro
mân de interne s’a reîntors din concediu 
şi şi-a reluat activitatea la ministeriu, în
cetând interimul cu care a fost însărcinat 
ministrul de finanţe d-1 E. Costinescu.

Cununie. D-şoara Mina Neuhard şi d-1 
Amos Pop, locotenent în reg. de inf. Nr. 
4 ne anunţă cununia lor, care se va cele
bra Sâmbătă în 5 Octomvrie la orele 5 p.
m. în biserica »Alt-Lerchenfeld* din Viena.

Din Sinaia se comunică, că starea 
d-lui ministru de fináncé Emil Costinescu 
continuă să fie cât se poate de mulţumi
toare. Atât eri cât şi azi d-1 ministru de 
finanţe s’a ocupat cu afacerile departamen
tului său. Piciorul fracturat a fost pus în- 
tr’un bandaj de ghips, care va putea fi 
scos peste vre-o 10 zile. Este sigur acum, 
că nu se va ivi nici o complicaţiune.

Mutarea în ziua de Sf. Mihaiu. in ur
ma unui ordin ministerial, se permite mu
tarea şi în ziua de Sf. Mihaiu. care anul 
acesta cade pe o Duminecă. Transportul 
mobilelor trebue să se facă însă exclusiv 
cu căruţe particulare.

Hou advocat român. D-1 advocat Dr. 
Nestor Porumb ne aduce la cunoştinţă, că 
şi-a deschis cancelaria advocaţială în Ora- 
dea-Mare, strada Beöthy Ödön Nr. 4 vis 
avis de catedrala gr. cat. Cu 1 Noemvrie 
a. c. n. însă îşi va muta cancelaria pe 
strada Teleki ur. 5, a doua zidire de la 
casa oraşului.

Târgurile din Braşov. Magistratul ora
şului aduce ia cunoştinţa publicului, că cu 
aprobarea ministrului reg. ung. de comer
ei u din 12 Iulie 1906 Num. 50832—IV de
ocamdată şi pe timp nedeterminat s’a si
stat târgul de ţară pentru mărfuri, care 
să ţinea în Braşov Joia, Vinerea şi Sâm
băta din săptămâna după »Joia verde«, 
mai departe că târgul de ţară pentru măr
furi, care să ţinea Joia, Vinerea şi Sâm
băta după ziua evanghelistului Luca din 
Octomvrie, până ia altă dispoziţie a fost 
redus numai la o singură zi, adecă pe Joia 
ce cade după ziua evanghel. Luca. Târgu
rile de v te, care să ţineau până acum Lu
nea, Marţia şi Miercurea din săptămânile 
târgurilor de ţară precum şi târgul de vite 
săptămânal ce se ţine Joia şi târgul de 
săptămână de Vinerea să susţin şi pe viitor.

Avis pentru posesorii de câni. ivin-
du-se un nou cas de turbare, poliţia din 
Braşov a dispus ca începând cu ziua de 
azi, cânii să fie ţinuţi închişi timp de 40 
zile.

Condamnări ia moarte în Ungaria. —
Curtea de Casaţie din Budapesta a confir
mat două condamnări la moarte. Evreul 
Abraham Hiisz din comitatul Maramureş 
şi fostul jandarm Iohan Mihalko, fuseseră 
condamnaţi la moarte prin ştreang, pen
tru o crimă săvârşită la F'etrova, comita
tul Maramureş Ei au făcut recurs la Cur
tea de Casaţie. Curtea a respins re
cursul confirmând sentinţa.

Sărbătorirea memoriei Yoevoduiui Bar- 
csay AkOS. Mâne în 29 Septemvrie se va 
serba în comuna Cozm», (Kozmatelke) din 
cercul Teaca inaugurarea monumentului 
ridicat în memoria lui Barclay Akos, care 
a fost numit de marele vizir voevod (prin
cipe) ai Ardealului în locul iui G. Rakoczy 
Í, care căzuse în disgraţia Sultanului. După 
moartea lui G. Rakoczy, Barcsay, bătut de 
oştirea lui Kemény, a abdicat la 1661; el 
fu u;is pe când t’au transportat în tem
ui ţă.
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Deputatul Dr. Maniu Intre alegătorii
eăl. Ni se scrie: Dumineci in 29 Septem
vrie, deputatul cercului Viuţului da Jos 
Dr. 1. Maniu, îşi va ţine darea de samă 
in comuna Şpring lângă Sebeş.

Invitarea la serbare s’a trimis tuturor 
cărturarilor din jur. Programul conţine 
afară de cântarea >Himnus«'Ului şi a »Szo- 
zau-uiui de cătră muzica »turnărilor« 
din Teaca, predarea monumentului comunei 
€ozma de cătră viceşpanul Dozsa findre; 
primirea monumentului In numele comunei 
de cătră notarul de cerc Aurel Keresztes. 
Membrul casinei maghiare din Cluj Fel- 
szegby deciamează o poezie ocasionaiă 
maghiară, apoi proprietarul din Cozma 
Mera Gyula depune în limba română In 
numele comunei vot, că monumentul va 
fi îngrijit, şi că sentimentele patriotice vor 
fi păzite. Urmează binecuvântarea monu
mentului de cătră plebanul romano-catolic, 
preotul ev. ref., preotul gr. cat. KobOl- 
kutean Si mo (vrea să fie Chibulcutean Si- 
meon) şi de cătră preotul evang. luteran.

Şoviniştii n’au lăsat să treacă nici 
aceasta ocaziune de a propaga ideile lor 
şi vedem cu părere de rău că câţiva dintre 
Românii fruntaşi au ajuns a figura pe pro
gramul festivităţii cu numele maghiarizate.

Zidirea anei biserici gr. or. române 
ÎB Bistriţă Suntem rugaţi a da loc urmă
toarelor rânduri: In numele comitetului 
poroch’al al parochiei gr. or. din oraşul 
Bistriţă rog pe toţi acei prea stimaţi 
domni, cari parte ca privaţi parte ca re
prezentanţi al parochiilor române sau alte 
corpuri morale, au primit apelul cu lista 
de colectare esmisă în favorul zidirei unei 
biserici române gr. or. în oraşul Bistriţa 
să. binevoi&scă şi să ne retrimită apelul şi 
listele îndarăpt, cel mult pănă In l-a Oc- 
tomvrie a. c. ca pe deoparte să vedem ce 
resultat avem, ear pe de altă parte să ne 
putem face darea de samă tuturor celor 
interesaţi. Cu stimă Dr. Vasile Pahone 
preşedintele comitetului.

Concerte. Ni-se comunică că d-şoara 
Hekne Honigberger, cunoscuta şi apreciata 
cântăreaţă de concerte va da în 10 Oc- 
tomvrie st. n. în sala Redutei din Braşov 
un concert cu un program ales. Deastădată 
d-şoara Honigberger va fi acompaniată la 
pian de însuşi fratele dânsei d-1 Emil Ho- 
nigberger, absolvent al conservatorului din 
Berlin şi actualmente dirigent de orchestră. 
In program vor fi Juate şi câteva corapo- 
siţii foarte succese ale d-lui E. Honigber
ger. Bilete de întrare pentru acest concert 
sunt depuse în librăria Hiemescb. Balconul 
3 cor., Fauteuil 2 cor. 50 b., Parquet 1 
cor. 80 b., rang 1 cor. 20 b., Loc de stat 
1 cor., studenţi 60 b.

—  Celebrul artist pe vioară Kocian, 
supranumit »poetul vioarei« (poet of. tbo 
violin) va da în 15 Oct. un concert în sala 
Redutei. In turneurile întreprinse prin ca
pitalele Europei şi ale Americei genialul 
artist a secerat succese neîntrecute. Pre- 
no ţări pentru concertul lui Kocian se pot 
face de pe acum în librăria Hiemesch.

Mulţămită publica. D-1 Max Krause, 
dirigentul muzicei oraşului ne roagă să 
dăm loc următoarei mulţumiri: Din inci
dentul jubileului meu de serviciu de 25 
ani, mi au sosit din depărtări şi apropiere 
număroase felicitări.Necunoscând adresele 
tuturor stimatelor doamne şi d-ni, cari 
m’au felicitat, le exprim pe calea aceasta 
cele mai călduroase mulţumiri.

Schimbarea regiunei manevrelor ro
mâne* In urma corespondenţei telegrafice 
urmată între ministrul de războiu al Ro
mâniei şi Regele Carol s’a hotărât ca ma
nevrele regale să se facă în jud. Constanţa, 
Intre oraşul Constanţa şi Medgidia, pără- 
sindu-se astfel regiunea judeţului Tulce», 
din cauza tifosului.

La statul-major al corp. II. de armată 
se lucrează eu activitate ia întocmirea 
măsurilor ce sunt de luat în urma schim- 
bărei regiunei manevrelor.

Tinerimea română din Bucium-şasa
Invită la concertul ce îl va aranja sub con
ducerea d-iui Nicodim Ganea, elev ai con
servatorului din Bucureşti Dumineca în 
29 Septemvrie st. n. a. c. în hotelul »văd.
J. Macaveiu«. Yenitul curat este destinat 
pentru ajutorarea dirigentului la urmarea 
studiului de muzică la conservator.

Câştigul trustului american »Standard
Oii Comp«. In potriva datelor oficiala ale 
soc. Standard Oii Company s’a dovedit, că 
deşi guvernul a impus desfiinţarea trustu
lui încă din 1892, în adevăr n’a fost de
sfiinţat niciodată, ci, sub o altă formă, a 
urmat înainte. Posesorii de acţiuni au pri
mit dividendele regulat. însuşi Rockefeller 
are mai mult de o pătrime de acţiuni ale 
companiilor înjghebate sub auspiciile Iui 
Standard Oii. S’a dovedit că trustul a câş

tigat în cei din urmă opt ani 2.500.000.000 
de leif adecă 2 miliarde şi jumătate. Casierul 
trustului pretinde că Rockefeller a încasat 
dela 1899— 1905, 250.000.000 de lei.

îngrozitoarea crimă dela Unteni jad- 
Botoşani- Cetim în »Voinţa Naţ.<: Zilele 
acestea parchetul din Botoşani a fost în
ştiinţat de cătră medicul primar al spita
lului Sf. Spiridon Antonescu, că un ţăran 
de pe moşia Unţeni s’a găsit bolnav de 
dalac. Energicul procuror Tufescu împre
ună cu inspectorul comunal Jean Ulld, cu 
şeful jandarmeriei şi cu medicul veterinar 
Frunzescu au pornit în comuna Unţeni ca 
să facă cercetare. Din ancheta făcută la 
faţa locului se dovedeşte, că arândaşul 
moşiei (Jnţeni, evreul Guttman avea boală 
de vite pe moşie dela 11 Iulie şi că toate 
vitele atinse de dalac şi gata să piară, 
erau tăiate şi date ca hrană la ţărani. 
Iusăşi vechilul de pe moşia sa Grigore Ca
ras, a făcut declaraţie, că stăpânul său 
Guttman i a poruncit să taie vitele şi să 
hrănească pe lucrători cu carne otrăvită 
dela vitele bolnave de delac. Această crimă 
îngrozitoare, ce nu o poate cuprinde min
tea omenească, se practică pe cele mai 
multe moşii unde se oploşesc arândaşii 
evrei. Medicul de plasă a găsit în Unţeni 
încă 11 oameni infectaţi de daiac.

Un candidat de advocat se primeşte 
imediat în cancelaria subsemnatului advo
cat în Braşov, pe lângă condiţiuni favora
bile. Dr. N. Manoiu.

ÂViS. Din causa repausului dominecai 
va fi deschisă mâne în oraş dela oarele 
1— 9 seara numai farmaciaţia »La spe
ranţă« a d-lui Jekelius.

Pentm locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de casă indispensabilă, în 
urma efectului disolvant şi regularea func
ţionării stomacului. Preţul unei cutii 2 cor. 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far
maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provSzut cu marca de con
travenţie şi subscriere. — (3)

Spicuiri.

mărul total al studenţilor a fost în 
1906—1907 de 35,670, iar al profesorilor 
de 800.

*

Un editor german a avut idea origi
nală să ceară deia 10 poeţi lirici recuno
scuţi biografia lor proprie. A publicat apoi 
într’un volum toate biografiile, lângă cari 
a alăturat, artistic executate, portretele au
torilor respectivi.

E de mare interes chipul, în care fie-care 
se vede şi se judecă pe sine. Intre alţii Wil- 
denbruch spune şi următoarele: »Ara venit 
pe lume ia 3 Februarie 1845 la Beyrouth 
în Siria, dar m’am deşteptat la viaţă la 3 
Iulie 1866 pe câmpul de bătaie dela Konig- 
grâtz în Boem ia«.

*

Un binefăcător al universităţii din Pa
ris, M. Kahn, oferă anual câte două burse 
de câte 15,000 lei pentru călătorii în lu
mea întreagă.

Aceste burse se dau membrilor învă
ţământului secundar public sau univer
sitar.

Universitatea din Paris dispune şi de 
două premii, tot anuale, pentru femei, cari 
fac parte din învăţământul secundar. Bur
sele acestea sunt de câte 8500 lei, tot din 
partea unui filantrop. Titularele lor trebue 
să cunoască cei puţin o limbă străină şi 
trebue să viziteze ţările cele mai civilizate 
ale Europei, Statele-Unite şi în special ora
şele New-York, Boston, Chicago şl Univer
sităţile femenine.

*

De curând s’a ţinut în oraşul Cam- 
bridge din Anglia al treilea congres de 
esperanto. Au luat parte 1500 congresişti 
—  500 ma* mulţi decât în congresul anu
lui trecut la Geneva. Discursurile, serviciul 
religios, desbaterile, reprezentaţiile drama
tice, toate absolut au fost ţinute in acea
stă limbă internaţionale, care se întinde 
în chip uimitor.

Delegatul Statelor-Unite a anunţat că 
în acest an se va deschide la Filadelfia o 
şcoală pentru limbile vii, unde toate idio- 
mele se vor câştiga prin esperanto. In Ge
neva apare redactată în esperanto *Revi- 
sta ştiinţifică internaţională«.

> S’a anunţat intenţiunea de a se pre
zenta Camerei franceze un proiect de lege 
pentru a se introduce în învăţământul pu
blic şi lecţiuni de esperanto.

M.

alt stat balcanic. Până acum România 
n’a putut încă ridica cuvântul nici la 
Paris nici la Viena, şi de data asta 
ia parte pentru prima oară într’o 
consfătuire asupra unei mari chestiuni 
politice externe între marile puteri. 
România formează deci [acum statul 
intermediar între micile state şi ma
rile puteri.

Regele Carol a plecat eri din 
Viena spre România.

Viena, 28 Septemvrie. Ziarul „Pol- 
litische Correspondenz“ scrie : După 
cum ni se anunţă din Salonic o',band& 
de cuţo-vlachi ar fi atacat şi ucis 8 
greci cari se întorceau din Agostos. 
La Tehowo, aproape de Vodena a 
avut loc o luptă disperată între trupe 
şi o bandă de 60 persoane, sprijinită 
de bulgarii din localitate. Trupele fiind 
atacate din toate părţile aii fost silite 
să se retragă.

Shanghai, 28 Septemvrie. „Agen
ţia Reuter“ află că o insurecţiune de 
boxeri a izbucnit a Nankpugksien, la 
sudul provinciei Kiangsi. In satul Ja- 
wooli mai mulţi chinezi creştini şi un 
preot italian au fost asasinaţi. Casa 
în care locuia misiunea lazariştilor din 
Kanşonfu a fost incendiată. Misionari 
au fugit la Kiangfu.

Maxime
din La R o c h e  f o u c a u l d .

După cum e caracterul spiritelor 
alese de a spune mult în puţine cuvinte, 
din contră sufletele sterpe au darul de 
a vorbi mult şi a nu spune nimic.

*

Adevărata valoare e să faci far 
martori aceea ce eşti capabil să faci în 
faţa lumii.

*

Iubim în totdeauna pe cei ce ne ad
miră, dar nici odată pe acei pe cari îi ad
mirăm.

*

In valoroasa revistă »La Revue« de
venită internaţională prin caracterul uma
nitarist şi prin programul larg ce a îm
brăţişat, cineva se ocupă de conferenţa 
dela Haga.

Autorul, cu drept cuvânt, se plânge 
că chestiunea păcii nu e discutată decât 
în chip platonic în conferenţă, care se 
ocupă cu lucruri mărunte, cu caracter mai 
mult de a reglementa războiul, decât a-1 
stârpi.

Prin aceasta, conferenţa din acest an, 
nu se ridică Ia înălţimea celei din 1900, 
care avea într’unul din punctele sale de 
rezoluţiune, desarmarea, deci sfârşitul răs- 
boiului.

întreaga conferinţă e împărţită în pa
tru comisiuni, cari prin numele lor arată 
că au mai mult chemarea de a reglementa 
războiul, decât a aduce pacea între popoa
re —  şi anume: comisiunea de arbiîragiu, 
a războiului pe uscat, a răsboiului pe mare 
şi comisiunea dreptului maritim.

Autorul găseşte apoi prea depărtate 
datele între conterenţe (1900—1907) aşa 
că între o conferenţă şi alta se pot face 
noi războaie (cele două războaie din Orien
tul as atic) iar înarmările să crească, cum 
a fost tot în răstimpul 1900—1907, când 
au crescut cu 50% 1

Pentru ca reprezentanţii diferitelor 
state să reprezinte pacea aşa cum o do
reşte omenirea şi timpul de azi, e de do
rit ca aceşti reprezentanţi să fie recrutaţi 
pe viitor dintre cei mai convinşi apărători 
ai păcii, » căci altfel —  sfârşeşte autorul — 
conferenţa dela Haga s'ar transforma în 
tribunal pentru diferendele ivite între beli
geranţi, iar militarismul, care acaparează 
totul: pământul, marea, aerul, toate inven- 
ţiunile, toate resursele, toate vieţile, ar is
prăvi acaparând şi conferenţa de pace.

*

Se vede ca şi în Franţa se dedau au
tomobilele la accidente...

Din iniţiativa profesorului universitar 
M. A. Colin s’a format » Societatea protec
toare contra esceselor automobilismului«, 
societate care are de gând să ceară Par
lamentului modificarea regulamentului pri
vitor la circulaţia automobilelor şi de a 
asigura victimelor repara ţiunile cuvenite.

*

Franţa cheltueşte pe an pentru cele 
16 universităţi ale sale 13,800,000 lei. Nu

ULTIME ŞTIRI.
Cluj, 28 Septemvrie. (Teleg. part.). 

Faimosul ziar „Előre“ publică năs
cociri îndrăsneţe despre protopopul 
Dăianu, care în „Ellenzék“ demască 
prin documente ne mai pomenitele 
minciuni.

Budapesta 28 Septembrie. Ziarul 
„Budapesti Napló“ declară că la ul
tima vizită la Viena, miniştrii un- 
guri, informând pe împăratul Fran- 
cisc Iosif asupra situaţiei votului uni
versal în Ungaria, împăratul s’a de
clarat pentru sufragiul universal, 
adăogând: „Nu vreau să mă blamez 
în  faţa Europei“ .

Budapesta 28 Septembrie. — Zia
rul „A  Hir“ comunică astăzi o nouă 
născocire asemenea aceleia cu mi
niştrii români Sturdza şi Brătianu. 
După acest ziar, m iniştrii italieni 
ar vizita şi ei în  secret ţinuturile 
ungare locuite de italieni, interesân- 
du -se de aproape de şcolile italiene 
din Fiume şi alte părţi. Ziarul de
clară că miniştri italieni sunt pri
miţi în călătoriile lor, în mod oficial 
de primarul dm Fiume, care îi în
soţeşte la vizitarea şcolilor italieneşti, 
în cari Ungaria e necunoscută şi nu 
se învaţă decât despre Italia.

Yiena. 28 Septemvrie. Din loc 
competent se anunţă că vizita Re
gelui Carol prezintă mare însem
nătate pentru România. Prin faptul 
că Regele Carol a luat parte la con
ferinţa care a avut loc îlitre ministrul 
de externe al Austriei baronul Aeh- 
renthal şi ministrul de externe al 
Rusiei Iswolsky, România este ridi
caţi; pe o treaptă mai înaltă rangului 
ei de până acum şi capătă dreptul 
de a avea cuvânt în chestia macedo
neană, drept pe care nu-1 are nici un

Nici odată nu ne par oameni de bun 
simţ decât aceia, cari sunt de părerea 
noastră. '

*

Sufletele mici sunt jicnite de lucruri 
m ici; sufletele mari le văd pe toate şi nu 
sunt nici odată jicnite.

MB i b l i o g r a f i e .
In Tipografia „Carmen“ din Cluj a apă

rut partea a IV  din „Predici sau învăţă
turi“ la toate Duminecile şi Sărbătorile a- 
nului culese de Petru Maior de Dicio-Sân- 
Martin. Editate acum prima dată de D r 
Elie Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa
tru părţile se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisoe

Stări de slăbiciune
fie ele corporale sau urmarea de infirmitate 
vindecă repede Emulsiunea lui Scott. Emul- 
siunea lui Scott se poate numi un preparat 
curat ce nutreşte şi vindecă, cu efect ex

traordinarei totodată foarte
/ uşor de mistuit şi

f. p lă cu t
; . Pacientul cel mai s.rupu-
/ l los se dedă iute cu Scott,
,v , • şi stomacului d 4 tot slăbit
> . nu causează nici o greu-

fcate. (4)
Veritabilă numai cu 
marca pescarului ca 
semn de garanţie a 
procedureilui Scott

Preţul unei sticle origi
nale 2 oor. 50 b. Se ca
pătă în toate farmaciile.

I S é  carpetă, pret-ULtiaacLení

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi,
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Profesoară
având praxă îndelungată în streină- 
tate, dă lec)inni în limba franceză, ro
mână şi germană. Asemenea şi oare 
de COnversaţiune pentru cei care po
sed deja cunoştinţe în amintitele 
limbi. Instrucţie în Plan pentru în
cepători.

Anunţări se primesc şi informa
ţii se pot lua în Strada neagră  
Nr. 54, (în curte îndărăpt.)

„Eraşoveana“,
Reuniune de păstrare şi împrumut.Convocare

la adunarea generali cantinuativă a
Reuniunei de păstrare şi împrumut 
^Braşoveana“ , care să va ţinea Du
minecă în 22 Septemvrie v. 1807 (6 
Octomvrie n.) la 2 oare p. m. la şcoala 
comercială română din loc, cuordinea zilei:

1. Comunicarea aprobărei statu
telor şi în legătură sentinţa Tribu
nalului Nr. 5920/1907 p. sz.

2. Alegerea reprezentanţei Reu
niunei.

B r a ş o v ,  din şedinţa Direcţiu- 
nei reuniunei de păstrare şi împru
mut „Braşoveana“ , ţinută la 13/26 
Septemvrie 1907.Va sile V. Voina,

preşedinte.

B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .
S i t u a ţ i u n e  s a m a r ă .

1 9 0 6  ,).0a<,- 1 9 0 7
9 Septembre. A  c  t  ^ v  . 1 Septembre. 17 Septembre.

109.481,848

677,631
92.948,627

29.546,104

11.999,924
14.801,390
2.908,324
5.769,938

604,199
376,831

95.107,770
7.128,110

23.090,838

177121848 Reser. metal, aur 89985356J 
132360000 „ Trate aur 37300000( 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. contra efec. publice 15048650( 

„ „ „ în cont-corent 23064291 [
Fonduri p u b l i c e ........................ ....
Efectele fondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . . 
Depozite libere . . .  . . . . .
Conturi curente . ........................
Conturi de valori . ? . . . . . .

127.371,193

528,664
100.893,618

37.606,618

11.999,924
15.806,084
3.253,121
5.901,375

638,627
329,187

109.229,549
9.513,489

26.260,047

127.285,856

429,577
98.676,984

38.112,941

11.999,924
15.806,084
3.253,121
5.901,454

638,729
345,394

108.254,949
12.267,775
28.180,364

394 441,029
T P  «a W  i  T7> - 449.331,496 451.152,652

12.000,000
21.373,442
3.222,588

260.377,640
1.646,498

718,091
95.107,770

C a p i t a l ...........................................
Fond de rezervă .............................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . .
Profituri şi p e r d e r i ........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ........................
Conturi curente .............................

12.000,000
23.051,453
3.473,646

298.801,700
2.077,070

698,078
109.229,549

12.000,000
23.051,458
3.473,646

301.510,640
2.077,070

784,894
108.254.949

394.441 029 Scontul 6%
* Dobânda 6V§.

449.331,496 451.152,652f f r „ Gazeta Transilvaniei* cu numeral & 1 0  fii .  se vinde la zaraful Dum itru Pop , la tutungeria, de pe parcul Rudolf şi la E rem ias  Nepoţii. “U t

A nunţ de licitaţie.
în  21 şi 22 Octomvrie 1907 se vor

vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 22I u l i e  1906pănăin
clusive 21 Septemvrie 1906 şi anume: 
sub numărul 10288—1906 până inclu
sive cu Nr. 12709— 1906, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare pănă 
la 11 oare a. m. şi în cas de lipsă 
delà 2 pană la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sünt : 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte seule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării ou licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Br assó ,  28 Septemvrie 1907*
ţi—3]. Oflcinl cassei ie amanetare din Braxov.Un farmacist, ivPV.T.rt
care cunoaşte bine limba română, 
Să primeşte sub condiţiuni favorabi
le îndată în farmacia (apoteca) D nei
AURELIA CUTEANU în Zerneşti

Informaţii mai detaliate să pot 
lua dala D-sa.

0 © © ® © © © © © © © © © © © 0

Fie-care Damă, care ere trebuinţă de

o rochie nouă
’i-se trimite la cerere g ratis  

C o l e c ţ i a ,  m a r e  d .e  m o s t r e ,
care cuprinde toate novit&ţile sesonulni din stofe bune 
şi mai ieftine în Genres de lână şi stofe moderne, Bar- 

chent, Flanele şi Catifea, Bumbac şi Batist.
Cu deosebire se atrage atenţiunea 

O ier tulii i de seson ocasionai I £1 f  H A  
H a la t din Ve lu r turcesc \ I I .  4 .1  I I

(întocmai ea clişenl). *
La co mande ne rugăm a se arăta lungimea, măsurată dela gât, lă
ţimea de sus, dela gât şi lungimea braţelor. — Mostre de halat gratis. 

Ce nu convine se schimbă sau se retrimit banii.

W I E N E R  M O D E N - I 1 N I O N ,
Wien IX/22 Lichtensteinstrasse 20.

o S P IR T  D E  A K S  E N -G B O K  Ş I U E T A IL .  
A K T IC O I.E  D E  S P A L A T  Ş I A L E M IN A T . o
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Apei vindecătoare din Elepatak
s e  a f lă  acum  la

W i l h e l m  D r e s n a n d t ,
Strada Vămai Nr. 23.

IJnde să  p r im esc  şl eom an de le .

GSTriznAr-al telefoxna.ru.1 31Q.

A
rticole de foaiefă şl Parfum

erie.

o Deposit tuturor apelor m inerale indigene 
şi diu streinătate. o

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se află de vândare următorele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva, *==— = = =  Bucure8cî. - ...— ^ ....—
jN. Petra-Petreseu. Ilie Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localisată după 
neraţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro- 
mao. Preţul 2 cor. (plus porto bânî) 20 

M. Saloăeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor.) 1.5 
Em. GărleanU’Emilgar, „Bătrânii“ , 

sch ţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Ev geniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“ . Preţul â . . . cor. 1.50

M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie
nonS, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50

N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha
la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 

ion Manolache -Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.

Preţul Lei 1*50
îl. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in

teresante articolo (m formaţiuni lite
rare), şi sunt o continuare a volu- / 
melor „Preludii“ şi „Foiletdne“ sori- / 
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2/50

JS

Abonamente la
Gazeta Transilvanieia

A  V IS  IM P O R T A N T !
Aduc la cunoştinţa On. Dame din loc şi din împrejurimea Braşo
vului, că m’am reîntors din voiajiu de toamnă din streinătate şi

am adus un mane asortim ent de

..................................................................... * •

una.
Asortiment b o g a t  de Modele din VIENÂ şi PARIS se gă- 

sesce tot deauna în magazinul meu. P ă lă r ii vechi prelucrez 
după moda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asemenea se primesc în salonul meu orice comandă pre
cum : ROCH1Î, BLUZE, COSTUME de DAM E şi de CO PIÎ 
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează 
în 24 de oare eu preţuri foarte reduse.

Rog Onoratele Dame a-mi da tot sprijinul Dumnialor.
Cu toată stima

[3002,5—10 ] Strada  JPorţii Jfr. 16. JEtagiul I .

r P r a fu r i le -S e id l i t z  ale lui M O L L
Veritabile numai ddcă fie-care cutia este provădută eu marca de 

" apărare a Ini A. MOLL şi cu subscrierea sa. ............

wu S-îtf

s® pot face ori şi când pe tinip mai 
îndelungat séu lunare.

Prin efectul (ie lecuire durabilă al Prafarilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cei bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrelei la stomac, eon- 
sţipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii înedee. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-eare sticlă este provâzute cu marea
■........ de scutire şi cu plumbul lui A. Moli ...........

Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răce'ă. —

Preţul unei cutii originale plunibate cor. 1.90.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bueâţl cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
= s  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provScjută cu marca de apărare A. Moli.----

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tncalailiei 9.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provineiă se efectu6ză dlinie prin rambnrsă poştală —
La deposite sS se ceră annmit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Vietor Rofh şi e n g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii, şi C. H. Neustădter.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


